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ГІГІЄНІЧНІ АСПЕКТИ ПІДВИЩЕННЯ ОБІЗНАНОСТІ 

НАСЕЛЕННЯ ЩОДО ОЗНАК ЗЛОЯКІСНОЇ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ НЕВУСІВ 

Щербина Євгенія Олегівна 

здобувач вищої освіти 

Гаврашенко Софія Едуардівна 

здобувач вищої освіти 

П медичний факультет 

Науковий керівник: 

Мокрякова Марина Іванівна 

асистент 

Кафедра гігієни та екології 

Харківський національний медичний університет У країна 

Анотація. У науковій роботі висютлено результати досшдження 

присвяченого визначення ршня знань питання трансформації доброякісних 

новоутворень в злоякісні, відношення студентів до самостійних оглядів і 

важливості раннього виявлення злоякісних новоутворень. Проведено 

опитування 11 О студентів із метою визначення рівня знань про характерні зміни 
невусів та фактори, що можуть сприяти їх переродженню. 

Ключові слова: меланома, рак шкіри, ультрафіолетове випромінювання, 

студентська молодь, громадське здоров'я. 

Вступ. Одним з найнебезпечніших і найагресивніших захворювань 

являється меланома шкіри, в Україні останні 10 років є збільшення темпів 
зростання випадків виявлення цього захворювання. Вирішальне значення в 

прогнозі лікування і часу тривалості терапії має вчасно виявлення трансформації 

в злоякісне новоутворення шляхом систематичного самостійного огляду всіх 

невусів на ознаки злоякісності. Профілактика будь якого захворювання це 

ключовий етап сучасної медицини, найбільш ефективним методами 

профілактики є освіченість в питанні факторів які стимулюють розвиток . . . . 
новоутворень 1 розумшня цшност~ вчасного раннього виявлення меланоми. 
Людина яка не володіє знаннями про ризики і чинники трансформації в злоякісні . . . 
новоутворення, часто звертається за медичною допомогою на шзюх стад1ях 

захворювання при яких терапія лікування набагато інтенсивніша і агресивна. 

Метою дослідження є визначення частоти самостійного огляду родимок 

серед студентської молоді та оцінка рівня їхньої поінформованості щодо 

основних ознак злоякісної трансформації невусів. Це дозволить підвищити 

ефективність профілактики меланоми та інших злоякісних новоутворень шкіри. 

Матеріали та методи дослідження. Для досягнення поставленої мети, 

нами було проведено анкетування серед студентів медичного університету за 
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допомогою Google Форми, у якому взяли участь 11 О осіб різної статі віком від 18 
до 36 років, підраховано статистику, також застосовано аналітичний метод 
роботу з літературними науковими джерелами, науковими статтями з цієї 

тематики. 

Результати обговорення. 

4 % всіх новоутворень шюри становить саме меланома, злояюсне 

новоутворення, вона залишається головною причиною смертност1 серед . . . 
онколопчних захворювань шюри через високу здатюсть до метастазування. 

Зазвичай пухлина виникає на шкірі, проте може уражати також слизові 

оболонки, сітківку ока та піднігтьове ложе [1]. 
Меланоцити походять із нейрального гребеня і локалізуються переважно в 

базальному шарі епідермісу та волосяних фолікулах, а також у слизових 

оболонках, мозкових оболонках та судинній оболонці ока. Під впливом 

ультрафіолетового випромінювання кератиноцити виділяють меланоцит 

стимулюючий гормон, який активує рецептори меланоцитів та стимулює 

вироблення меланіну. Меланін забезпечує природний захист шкіри, поглинаючи 

промені та зменшуючи подальше ушкодження ДНК [2]. 
Існують два основних типи меланіну: темний еумелаюн 

(чорний/коричневий) і світліший феомеланін (жовто червоний). Колір шкіри 

визначається не кількістю меланоцитів (яка приблизно однакова у всіх людей), а 

співвідношенням цих пігментів. Еумеланін надійніше захищає від 

ультрафіолету, тоді як феомеланін менш ефективний і при його утворенні 

виникають канцерогенні сполуки. Дослідження показали, що під дією UV 
феомеланін спричиняє утворення більшої кількості активних форм кисню, що 

підвищує ризик пошкодження ДНК. Тому світла шкіра, волосся блонд або руде, 

а також світлі очі підвищують ймовірність розвитку меланоми [3]. 
Ключовим фактором ризику залишається ультрафіолетове випромінювання, 

особливо UV В. Найнебезпечніше штенсивне, переривчасте сонячне 

опромінення, включно з сонячними опіками, особливо в дитячому та 

підлітковому віці, що значно підвищує ймовірність виникнення меланоми. За 

даними Національного канцер реєстру України, у 2016 році було зареєстровано 
22 666 випадків меланоми шкіри (62,7 на 100 тис. населення). Щороку приблизно 
1 ООО пацієнтів помирають від цієї патології, при цьому понад 12 % у перший 

рік після встановлення діагнозу. Своєчасна діагностика критично важлива: при 

виявленні на ранніх стадіях п'ятирічна виживаність пацієнтів сягає 98 %. 
Незважаючи на це, близько 60 % випадків меланоми виявляються на пізніх 
стадіях, що значно знижує ефективність лікування. Результати опитування 

показали, що 48,2 % студентів розуміють небезпеку сонця у період з 12:00 до 
15 :ОО і можливий ризик злоякісної трансформації невусів. Водночас 22, 7 % 
знають про небезпеку, але продовжують засмагати, стільки ж не вважають 

засмагу фактором ризику, а 6,4% обрали варіант «шше». Регулярне 

використання сонцезахисних засобів серед студент1в низьке: 32,7 % 
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користуються кремом щодня, 44,5 % нерегулярно, а 22, 7 % взагалі не 

застосовують. Ці дані свідчать про недостатню обізнаність молоді та потребу у 

посиленні освітніх програм щодо фотозахисту [ 4]. 
Окрім природного сонця, небезпеку становить UV А від соляріїв і 

фототерапії. Часте користування соляріями, особливо з юного віку, суттєво 

підвищує ризик і офіційно визнано канцерогенним для людини [ 5]. 
Клінічно меланоми, спричинені хронічним сонячним опроміненням, 

частіше діагностують у людей старшого віку (>55 років) на відкритих ділянках 
тіла (голова, шия, тильна поверхня рук). Меланоми, пов'язані з переривчастою 

дією сонця, частіше зустрічаються у молодших пацієнтів (<55 років), 

локалізуються на тулубі та проксимальних відділах кінцівок, і часто 

супроводжуються мутацією BRAFV 600Е. З огляду на тенденцію «омолодження» 
захворювання, регулярне спостереження за родимками є критично важливим [ 6]. 

Наші результати показали, що 41 % опитаних ніколи не перевіряють свої 
родимки, 26,4 % рідше одного разу на рік. Лише 14,5 % перевіряють раз на рік, 

З рази на рік, а систематично 5,5 %. Щодо настороженості: 11,8 % 
регулярно стежать за родимками, 57,3 % час від часу, а 30,9 % ніколи. Після 

змін невусів 84,5 % не зверталися до лікаря, тоді як 15,5 % шукали медичної 
допомоги. Ці дані підтверджують низький рівень обізнаності щодо потенційно 

небезпечних змін родимок та актуальність освітніх заходів. Для полегшення 

самообстеження використовують правило АВСDЕ та принцип «потворного 

каченяти». Лише 12,4% респондентів добре знайомі з правилом АВС, 44,5 % 
чули про нього, але не пам'ятають деталей, а 42, 7 % не знають його. Більшість 
студентів змогли виділити окремі ознаки: збільшення розміру (84,5 % ), 
кровоточивість, свербіж або біль (80 % ), нерівномірне забарвлення ( 64,5 % ), 
нерівні краї (59,1 %) та асиметрію (47,3 %). Щодо небезпечного розміру 
родимки: 61,8 % вважають будь яку зміну тривожною, 30 % орієнтуються на 6 
мм, 8,2 % не знають критерію. Лише 53,6 % готові пройти короткий тренінг щодо 
самообстеження, 13,6 % відмовилися, а 32,7 % не визначилися, що свідчить про 
значний потенціал для освітніх програм [7]. 

Висновки. Отже, меланома залишається однією з найагресивніших 

злоякісних пухлин, а раннє виявлення родимок значно підвищує ефективність 

лікування. Дослідження показало низький рівень самостійного огляду та 

обізнаності студентів щодо ознак злоякісних змін родимок. Більшість учасників 

не контролюють свої невуси, а після змін рідко звертаються до лікаря. Знання 

про ключові методи раннього розпізнавання меланоми обмежені. 

Отримані дані підкреслюють необхідність освітніх та профілактичних 

програм, що формують культуру фотозахисту, регулярного самообстеження та 

своєчасного звернення за медичною допомогою. Такі заходи сприятимуть 

ранньому виявленню меланоми та зменшенню ризику злояюсних новоутворень 

шюри. 


